

首页	天下	中国	宏观	娱乐	体育	时尚	文化	旅行	生活	游戏	军事	视频	歪楼	数据	APP	关注	互动	至
商业	科技	汽车	地产	证券	金融	消费	工业	交通	投资	营销	职场	管理	创业	出国	楼市			

- 职场
- 职场关键词
- 商学院
- MBA
- 青年就业



林子人  
界面资深记者

界面职场报道组记者，坐标上海，同时对文化事件保持关注。沟通请发邮件至linziren@jiemian.com

关注作者

私信

# 港中大新推管理学硕士课程 这和MBA有什么不一样？

“身处‘新经济’的环境中，我们的社会需要能够创新、创造和颠覆业界传统的人才。商学院也因此需要不断发展以迎合这些转变，并为商界培育‘新世代的商界领袖’。”

林子人 2017/03/28 17:01 浏览 14.4W 来源：界面新闻

字体：宋



来源：Pexels

技术发展日新月异，职场环境瞬息万变，就业压力持续走高，这都是越来越多的人为了提升职业竞争力进入商学院进修的理由。但在香港中文大学（以下称港中大）商学院研究生课程副院长兼MBA课程主任Stephanie Villemangne看来，“来商学院读书的学生毕业后就是要成为投行家或咨询师的”这种想法无疑是一种偏见。

“在当下商学院教育远远不止如此。这是为了帮助人们获取职业所需的商业技能。你也许学的是科学或法律，实际上商学知识能给你当下所需的敏感度，帮助你更好地在社会中成长，运作业务或在公司里工作。”她说。

港中大商学院MBA等硕士课程推广及招生部主任陈行健用了一个例子来举证Villemangne的观点。他发现如今有医生来港中大上MBA课程，而他们通常不是那种毕业后会去麦肯锡当咨询师或去投行工作的人。“他们的目的其实是学习软技能和管理技能，以便日后更好地管理医院，因为他们发现管理一家有1000名员工的医院并不容易。”

## 推荐阅读



### 摩拜启示录：一局未赢下的比赛 与一个未结束的故事

极客公园 · 04/30



### 不满足于代理和授权 腾讯欲 29.6亿元投资《绝地求生》开发商

彭新 · 05/01



### 孵化器行业变局：谁将成为“头号玩家”？

经济观察报 · 05/01



### 小米换代，福台祸台

阚夕 · 05/01



1



4



18



左为港中大商学院MBA等硕士课程推广及招生部主任陈行健，右为港中大商学院研究生课程副院长兼MBA课程主任Stephanie Villemangne。图片来源：香港中文大学

港中大商学院是亚洲最早开设工商管理学硕士（MBA）课程的商学院，MBA校友人数达到6600余名，来自全球40多个国家/地区。《金融时报》2016年全球MBA项目排行榜上，港中大商学院位列第26，在“薪资增长百分比”一项中位列全球第10，香港地区第一。

近日，Villemangne和陈行健在上海接受了界面新闻的采访，就港中大商学院MBA课程近年来的发展趋势和最新举措展开讨论。Villemangne认为，紧随就业市场大趋势是商学院的核心宗旨，因此商学院的课程设置和学制改革都是为了帮助学生更好地为就业做准备。一方面，商学院需要确保学生掌握职场所需的领导力技能；另一方面，商学院也需要传授面向未来的新技能，将未来职场趋势更多地融入课堂教学。“身处‘新经济’的环境中，我们的社会需要能够创新、创造和颠覆业界传统的人才。商学院也因此需要不断发展以迎合这些转变，并为商界培育‘新世代的商界领袖’。”

### 针对大学生就业难问题，推出管理硕士项目

港中大商学院发现，越来越多的学生为了在求职市场中获得更大的优势而攻读专业硕士学位。年轻的大学本科毕业生觉得自己无法凭借毕业时掌握的技能获得理想工作，而在另一方面，招聘人员也希望看到更有职业技能、背景更丰富的求职者。为此，港中大商学院将于2018年8月正式启动一个全新的管理学硕士课程（Master in Management），专门针对刚刚本科毕业，但想掌握管理知识的学生。

“为了招聘同等水平的员工，招聘人员对申请人的要求已经从本科提升至硕士，他们想看到申请人拥有越来越多的技能，接受过越来越多的训练，这是当下正在发生的事，”Villemangne说，“这不是选择职业硕士或者MBA的问题，而是我现在想要攻读职业硕士，因为我想掌握更多的技能，更快地找到工作；之后我可能会读个MBA或EMBA来提升领导力技能。”

据Villemangne介绍，管理学硕士课程的核心课程将类似MBA课程，但更加注重数字经济和创新。与此同时，管理学硕士课程也与金融学硕士、会计学硕士、市场营销学硕士等专业硕士课程有所区别，“管理学硕士学生不会像金融学硕士学生或会计学硕士学生那样接受高强度的技能训练，而是获取各个领域的广泛知识，更深入地理解数字经济和创新，以帮助他们在毕业后获得人生中的第一份工作。”

按照陈行健的说法，管理学硕士更像是为当前在各大公司流行的管培生项目提供优秀候选人：“打个比方，银行通常是青睐于招聘金融学硕士毕业生的，这很好理解。但是银行也是招聘管理培训生的。在那个方面，银行对管培生的要求和对股票初级分析师的要求不一样了。很有可能的是，当银行看到管理硕士毕业生的简历，会觉得他们更符合管培生的条件。”

### 苹果本周将给股东发1000亿美元“海外现金大礼包”

腾讯科技·04/30



### 【独家】OPPO在印度推出子品牌Realme 要在线上市场正面迎击小米

饶文怡·05/01



### “吃鸡之父”谈《绝地求生》：实现游戏的电竞化将更具挑战

彭新·05/01



### 美政府：AT&T收购时代华纳故意隐瞒对消费者损害

腾讯科技·05/01

### 你可能会喜欢

美国不肯放过中兴：高通处境极其尴尬

小布什盼特朗普对普京更强硬：俄罗斯早已身无分文

77岁侯为贵：中兴危局 老将出马

【独家】陕西米脂中学生放学途中遇袭：19人受伤其中7死 嫌疑人曾就读于该校

by Taboola

管理硕士课程的教学方式创新之处在于，它将设置“顶点课程”（capstone course）模块。“顶点课程”的概念来自美国高校，是一种让学生整合、拓展、批判和应用在学科领域的学习中所获得的知识、技能和态度等的课程。港中大商学院将带领学生前往新兴市场，了解当地市场的生态系统，完成调研并撰写市场报告。

“他们会去哪里？我们现在还不确定。我们有了一些想法：越南现在在非常强的创业氛围，我们也想去非洲，因为中国在非洲有许多直接投资。还有南美。我们相信我们的学生可以在很多地方用这种方式受益良多。和写论文不同的是，他们会做一个实时项目，运用到课堂里学习的所有知识。” Villenmangne说。

陈行健注意到，商科专业硕士项目正在全球范围内如火如荼地开展，而且无论是在澳大利亚、英国还是美国，学习专业硕士课程的学生大多数为中国大陆学生。

Villenmangne认为，这反映了拥有熟练技能的工作者在中国的稀缺程度。

## 职场人士工作太忙，他们可以在网上上50%的MBA课程了

港中大商学院的另外一大全新举措是为兼读制MBA学生提供50/50的混合在线学习模式。

在这种灵活学习模式下，学生将被要求独立观看每周预录讲座视频、参与在线小组论坛、直播网络会议或其他在线互动活动。因此，学生在每个月只需花一个周末（周六和周日）的时间前往香港参与教授的面对面授课。

“我们注意到，现在人们的空余时间越来越少，因为他们的工作越来越忙。很显然连续两年每个晚上或每周两晚前往学校上课在时间上是个很大的投入，” Villenmangne告诉界面新闻，“所以两三年前，我们注意到数字创新让我们能更容易的制作高质量的视频和在线内容，这让我们得以为那些没有时间经常来上课但仍然想那MBA学位的学生尝试一些新的方法。”

港中大商学院从一年半以前开始进行灵活学习模式的试验。目前兼读制MBA学生可以就同一门课程自由选择传统的线下教学方式或线上教学方式，而有些课程只有线上教学。因为许多课程同时存在两种教学模式，院方可以监测线上教学的教学质量和学生满意度。

令Villenmangne有些意外的是，参与灵活教学模式的学生反而满意度更高，“这意味着教师们尽管教授的是同样的内容，但他们对线上教学的投入很高，想尽办法让线上教学变得很有互动性。实际上和坐在一本会计学教科书前相比，学生们更愿意观看有趣的视频”。她认为，如今我们已经进入了“教育娱乐”（Edutainment）的时代，“你需要在教课的同时提供娱乐来吸引取悦现在的这代人”。

目前，50/50灵活学习模式仍在实验阶段，接近70%的MBA学生已上过线上课程。这一模式将于2018年8月正式推出。

## 就读商学院是个双向选择的过程

在谈到优秀MBA课程应该包括哪些要素时，Villenmangne谈了三点：一是为来自不同学科背景的学生打好基础的核心课程；二是通过一系列选修课程帮助学生增加对某些特定领域的了解，比如金融或创业；三是在课程中融入领导力等软技能和最新职场趋势指导。

作为招生部主任，陈行健向界面新闻透露了港中大商学院的MBA学生选拔标准：“基本上我们寻找的学生应该在某些领域有良好的专业基础，比如说你是分析师，初级品牌经理或者供应链分析师。他们应该在自己的专业领域有坚实的基础，而且在过去几年里有良好的工作表现。第二层我们谈的很多的是领导力和软技能。我会尝试你是否有潜力跳出自己独立工作的范围，进行团队合作、你是否能在更广阔的空间里领导别人。”

陈行健表示,就读商学院是个双向选择的过程,要找到学生和学校之间的最佳契合点,需要双方的大量交流。因此,陈行健心目中的理想学生不一定是在CPA考试或GMAT考试中拿到最高分的人,他会花大量时间面试申请者,了解他们的个人计划、想法和未来的职业发展目标。“因为我们并不仅仅只是填鸭式地教他们MBA课本上的知识,我们试图帮助他们获得职业发展。所以交流非常重要。”

### 给中国年轻职场人士的职业建议

然而因为越来越多的学生涌入商学院,“MBA学历贬值”的说法甚嚣尘上。还有研究指出,商学院和企业在对毕业生职业技能准备方面存在巨大认知鸿沟,一方面,商学院更强调传授“技能”,而在另一方面,企业呼吁校方为学生提供更多的实际操练机会。

Villenmangne表示,从港中大商学院接收到的企业招聘人员反馈来看,他们希望员工是优秀的专业人才,但年轻职场人士缺乏的往往是团队合作的能力与经验,“我要如何和团队成员一起将项目落地,不是因为我有技术,而是因为我有领导团队的软技能?”因此,港中大商学院为学生提供公司运营模拟练习、商业操演项目、实习等各种机会帮助学生在真实的商业环境中锻炼自己的商业灵敏度和软技能,其目的是回应企业的核心诉求:培养出第一天上班就准备就绪能立刻上手工作的员工。

对当下的中国年轻职场人士,Villenmangne的建议是:

“中国当下正在经历转型期,从制造业为中心的经济转向服务业为中心的经济。这需要不仅能在中国工作,而且能在全世界工作的人才,而这个关键在于理解这个世界是如何运行的、对所有的文化和知识抱着开放的态度。他们不仅需要理解在当地发生了什么,还需要理解在法国、美国、非洲和南美发生了什么。这样的人才将会是中国的未来领袖。”

陈行健同意Villenmangne的观点:

“许多中国公司正在快速全球化,收购欧洲、南美和非洲的业务。他们需要很快了解完全不同的游戏规则,而在以前他们只需要掌握中国的游戏规则。如今许多年轻职场人士被放在了这些位置上,在欧洲、在南美、在美国。你需要了解完全不同的工作流程、规则、系统和心态。在未来,你需要面对的是截然不同的商业环境。试想你要在一个金融法规比中国更严苛的国家推广支付宝,你要怎么做?你需要了解那个商业环境的流程和系统。”

发表评论  
您至少需输入5个字 发布

#### 评论 1

 **囚鸮求存**  
太贵了,读不起哈哈  
03/29 09:55 赞(0) 回复(0)

#### 相关文章

-  **创业者需要什么样的领导力?**  
04/08 19:55
-  **管理层要做些什么事 才能让员工感到工作有意义?**  
04/18 20:05
-  **员工多元化都是假象? 研究说美国职场已退回种族隔...**  
曾焯轩 · 昨天16:00

#### 你可能会喜欢

by Taboola

第37次演日本兵他回绝了：日本演员拒演“抗日神剧”

米脂中学生遇袭致7死案嫌疑人系90后 曾在该校就读遭欺负记恨学生

中国拟对美国进口汽车加征25%关税后 通用福特林肯发布声明回应

昨天还拥抱拉手 今天马克龙就对特朗普政策火力全开

哈佛MIT华人夫妇为12万美元自毁前程：极端的精致利己主义者，是这个时代的悲哀

《头号玩家》嘲讽了马化腾，然后是整个中国互联网